

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年3月24日
星期日 农历甲辰年二月十五



甬派客户端 中国宁波网

>>> 第4版

中国和多米尼克建交20周年 两国领导人互致贺电

就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件 习近平向普京致慰问电

前2个月工业投资同比增长16.7% 宁波工业向“新”而行加“数”奔跑



记者 殷聪 通讯员 吕咏

数据显示，今年前2个月，我市工业投资同比增长16.7%、制造业投资同比增长15.1%。投资不但跑出了“加速度”，更重要的是有了“新去向”。数据的背后，一个个整装待发的新项目正聚焦新产业、新模式、新赛道。

省委常委、市委书记彭佳学强调，要放大产业集群优势，迭代实施“361”万千亿级产业集群培育工程，向“新”而立、“智”胜未来，集“群”而兴、“链”强实力，逐“绿”而行、“碳”出新路，打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系，筑强新质生产力发展主阵地。

这个“新”，新在赛道。与以往企业的投资赛道相比，今年宁波的工业投资“喜新厌旧”，取向鲜明，主打一个结构优化，既有新兴产业的布局，也有传统产业的升级。

数据显示，当前116个市级重点项目中，数字经济项目占比达34.5%。今年前2个月，宁波数字经济核心产业投资在去年高速增长的基础上，同比增长21.4%，继续跑出“加速度”。

这个“新”，也新在生产方式。中央经济工作会议提出，要以科技创新推动产业创新，特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力。可以明显感觉到，今年新开工的24个项目，更加聚焦航空航天、生物医药、集成电路、智能传感、AI家电等前沿领域与赛道。

在前湾新区，甬矽电子高端集成电路二期二阶段项目将进一步聚焦球栅阵列封装（BGA）、芯片规模封装（CSP）等先进封装技术，向更高端技术产业链延伸，提升企业核心竞争力。

在镇海，聚焦轨道交通、新能源汽车等领域，中车时代电气新型智能化传感器产业化基地项目，计划5年内实现年产3亿只模组传感器和2亿颗传感器芯片的量产能力。

传统产业也通过技改持续提升核心竞争力。野马电池生产车间内，先进的自动化生产线一刻不停地“吐出”一块块电池，智能机器人将生产线上打包成盘的电池搬运至固定存放区域并码放整齐，再将空盘放回生产线上……每个环节井然有序。尝到“智”造带来的甜头后，野马电池正加紧推进“年产8.1亿只碱性锌锰电池扩建及技改项目”，全力打造5G工厂。

在宁海，年产100万台高端智能AI冰箱项目，将形成年产100万台高端智能AI冰箱的生产能力。

其中，有传统产业的谋定而动，也有新兴产业的高端延伸，它们正通过不断突破自我，壮大身躯，加速培育新质生产力。

这个“新”，还新在动能。今年1月，拓普集团与宁波经济技术开发区管理委员会签署协议，拟投资50亿元，在宁波经济技术开发区建设机器人核心部件生产基地，主要进行机器人电驱系统的研发生产及销售，并逐步拓展其他机器人部件业务。

3月，均胜集团发布公告，拟在宁波新建占地150亩的创新产业园，涵盖汽车电子、汽车安全产品研发中心以及智能生产基地。

一批人形机器人、智能安全等前沿领域的项目储备与布局，更是让宁波新质生产力的成色更足。

锚定新质生产力，一个个优质项目已蓄势待发，不断聚焦新兴领域，为宁波打造国家新型工业化示范区添砖加瓦。

「新潮甬动」

记者 孙佳丽
鄞州区委报道组 徐庭娟

这几天，宁波大东南万象科技有限公司内士气高涨。“入选第八批国家级制造业单项冠军企业，惊喜但不意外！我们自主研发、生产的耐高温超薄电容膜打破技术垄断，如今已是抢手货。”董事长黄剑鹏笑言。

4条生产线满负荷赶订单，上半年的订单进度早在春节前就已排满……大东南在新能源汽车等新质生产力赛道上的一路狂奔，正是鄞州区系统实施“强二优三”战略，实现产业突围的缩影。

去年，鄞州区地区生产总值突破2800亿元，获评全省首批“浙江制造天工鼎”。

“这些年，我们持续打好产业转型升级‘组合拳’，聚焦高质量发展首要任务，有效推动家电、纺织服装、汽车零部件等传统产业升级，数字产业、高端装备等新兴产业加速崛起。”鄞州区委相关负责人说。

产业升级再出发

作为产业重镇，家电、纺织服装、汽车零部件等是鄞州区传统优势产业，面对日益激烈的市场竞争，一场脱胎换骨的“突围”与“涅槃”正在展开。

走进姜山镇奥克斯家电生产基地的塑胶车间，只见电脑显示屏、设备状态指示灯、品质检验灯闪烁微光。短短38秒，一斗塑料粒子能变身一个空调塑料外壳；再用14秒，空调外壳就会从注塑机流转到烫印机，并被印上产品标志。

“车间曾有170多人，自从物联网、云计算等技术在车间得到大规模使用，如今仅需3名技术人员调试设备、处理异常，就能维持整个车间的正常运行。”车间主任吕加成说，目前，该车间年产能已达到480万台。

这只是奥克斯智能化转型的“冰山一角”。目前，奥克斯空调智能化产品占比达80%，在变频控制、舒适健康、智能前瞻等技术领域处于行业先进水平，今年以来海外订单量同比增长50%。

没有落后的产业，只有落后的产品和技术。在鄞州区的引导和支持下，一大批传统产业在转型发展的浪潮中“换羽新生”。

“在去年销售额同比增长40%的基础上，今年我们有信心再增长25%。”宁波高盛电气有限公司董事长李廷定说，若不是顶住阵痛、咬牙转型，企业可能已经“日薄西山”。

李廷定曾创办一家专门生产配电箱、配电柜的工厂。十几年后，严重“内卷”的市场环境让李廷定痛下决心，先后投入1500万元，用于研发生产高端高压、低压、电气开关元器件，企业终于在这两年实现“涅槃”。

凭着产品质量过硬、本地售后服务体系完善等优势，高盛电气已与新世界（中国）、宁波开投集团、宁波永耀电力集团等达成深度合作，去年以来先后获得国家高新技术企业、国家科技型中小企业及宁波市重点创新产品等荣誉。

新能源汽车零部件、金属材料、集成电路、智能家电、电梯及配件、缝制机械……破日立新的制造业集群不断壮大，已成为鄞州区实体经济的“压舱石”。

寻找下一个“千亿级”

作为全国重要的制造业城市之一，宁波盛产“冠军”，“鄞州制造”堪称“宁波制造”皇冠上的明珠。

从去年开始，鄞州区以“154”千百亿级产业集群为基础，谋划出台了“224X”先进制造业集群培育行动方案。

【下转第4版】

奉化参加“地球一小时”主场活动

本报讯（记者冯璋 通讯员严世君 刘金鑫）昨日，2024年“地球一小时”中国主场城市活动在内蒙古自治区鄂尔多斯市举办。这也是2023年生态环境部宣传教育中心与世界自然基金会北京代表处合作后，首次在全国范围内以一个主场城市和多个参与城市形式举办该活动，在国内外受到广泛关注。

“地球一小时”也称“熄灯一小时”，是世界自然基金会在2007年向全球发出的一项倡议：呼吁个人、社区、企业和政府在每年三月最后一个星期六的20:30—21:30，熄灯一小时，以此来表达人们对保护地球的责任感，表明对全球共同抵御气候变暖行动的支持。

当天，奉化区人民政府作为全省唯一被邀请的基层单位，参加“低碳发展地方实践主题分享”研讨会，并交流分享了奉化区绿色低碳发展实践经验。

“我们以绿色为底色，创新推进绿色低碳高质量发展。”奉化区代表在交流中介绍，奉化立足得天独厚的自然优势，始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，坚持走“绿色低碳发展为重、人与自然和谐共生”的高质量发展之路，先后获“中国最美绿水青山生态名城”、浙江省四星生态文明建设示范区、浙江省四星“无废城市”、浙江省森林城市等。

下一步，奉化将持续开展治理保护行动，打好治水、治气、治土三大攻坚战，争创国家生态文明建设示范区、“两山”实践创新基地，走好绿色低碳高质量发展之路。

寻味“黄泥拱”

“挖笋的诀窍，就是寻找拱起的‘小土包’往下挖，多半能挖到笋。”昨日，村民翁国安一边向浙东大竹海景区游玩的游客传授经验，一边一挖一挑，便将一株“黄泥拱”收进竹篓。

春意盎然的3月末，海曙区横街镇大雷村的“黄泥拱”悄然上市。像翁国安这样的村民，一个笋季的收入在2.5万元以上。

（徐能 张昊梓 黄扬 摄）



我市打造全域旅游大景区体系

本报讯（记者张正伟）全年游客接待量超过1000万人，或旅游收入超过1亿元……近日，浙江省文化广电和旅游厅公布2024年千万级核心大景区培育名单和标准。老外滩、松兰山、宁波方特、象山影视城、滕头一溪口和宁海森林温泉六大景区，将向这一目标发起冲击，打造宁波全域旅游大景区体系的“强核”。

市文化广电旅游局相关负责人表示，宁波将抓住浙江省实施旅游景区转型提质三年行动计划这一契机，以“一城两山三海”全域大景区体系为框架，串联打造“宁波十景十

线”“明州十景十线”，形成都市旅游、海洋旅游、乡村旅游、佛教旅游、人文旅游五大特色旅游品牌，打造全域旅游大景区体系。

既要有立柱架梁的大写意，也要有精谨细腻的工笔描绘。围绕“一城两山三海”全域旅游大景区体系，今年，全市文化广电旅游系统将全面实施资源存量“四提”和增量“四新”行动，加快旅游景区提质、乡村旅游提效、海洋旅游提速和品牌创建提标，推动松兰山创建国家级旅游度假区、慈城古县城创建国家级5A景区。同时规划一

批新项目、新线路、新空间、新业态和新场景，建设高品质特色景区20家、精品线路20条，推出“精提升、微改造”示范点300个。

打造全域旅游大景区体系，需要创新、流量、内容、运营齐头并进，打造破局“出圈”的爆点、爆款、爆品。我市相关部门将统筹全市海陆空旅游资源，构建以“文化名城”“翠屏山、四明山”和“海港、海岸、海上”为鲜明辨识度的“一城两山三海”全域旅游大景区新格局。今年，我市将发布旅游景区、乡村旅游、海洋旅游、甬乡百

宿四大行动计划，加快发展旅游新质生产力；开通三江口至东钱湖水上精品游线，打造观东方大港游线，推出都市游“十景十线”观光游线，丰富旅游产品供给；推进松兰山创建国家级旅游度假区，加快海岛海湾旅游开发，建设乡村旅游共同富裕示范区（村），新增一批“浙韵千宿”精品民宿，提升旅游产品品质。同时推进雪窦山“五大佛教名山”建设，加大地域特色文化“项目+线路+节庆”转化，引导各区（县、市）打造具有区域辨识度的10大旅游目的地。

甬城晨笔

杨朝清

设计师张小晨，在江北区洪塘街道鞍山村实现了创业梦想。在那里，她不仅创立了构城·安山人文聚落，还引入20余家不同业态的企业，带领近百名城市白领在村里工作，把年轻人喜欢的时尚“城市业态”下沉到乡村。

“反向创业创新”需要双向奔赴

集聚了更多机会和资源的城市，对年轻人具有天然的吸引力，而乡村在创业创新方面也有着独特优势。一方面，乡村创业成本更低，有更大的包容性和试错空间；另一方面，乡村创业能满足年轻人对生活方式、社交关系的需求和对田园生活的向往。

全面推进乡村振兴的大背景下，在我市，越来越多像张小晨一样的年轻人将目光转向农村，将青春扎根于农村。通过“反向创业创新”，他们把年轻人的知识、技能和创新理念带到乡村，促进“乡野经济”不断发展、乡村环境不断优化，改善了乡村的精神面貌和精神气质，为提升乡村治理能力、助力乡村振兴注入了更多“源头活水”。

让更多年轻人实现“反向创业创新”，既需要乡村提供丰富多彩的业态，让年轻人能够找到价值实现的渠道，也需要乡村健全公共服务，让年轻人生活和创业更加便利。

在“希望的田野”上，让青年和乡村相向而行、双向奔赴，让乡村和青年各取所需、相互成就。

40家生产企业，年产值约4亿元 我市如何规范预制菜生产

【第2版】

28.8℃！宁波人提前体验“初夏”

【第3版】